

*Арбитры отказали городу в памяти.  
Что думает об этом народ?*

А. Николаенко

«Таганрогская правда» 29 июля 2000 года в отчете с заседания городской Думы информировала читателей, что депутаты отложили принятие решения по возвращению части переулка Лермонтовского исторического названия Варвациевский, которое переулок носил с 1838 года. Строго говоря, газета в данном случае неточна. Мое предложение было поставлено на голосование. «За» проголосовал один я. Ни против, ни воздержавшихся не было. В этом случае по регламенту должно быть принято решение: «Предложение отклонено, как не набравшее нужного числа голосов». Но решения не будет, ибо на просьбу выдать мне его копию я получил отказ.

Зачем мне нужно решение? Я хотел информировать о нем мэров греческих городов, с которыми Таганрог заключил договоры о сотрудничестве и культурных обменах. Наверное, им будет небезынтересно знать, на каком интеллектуальном уровне Таганрог исполняет свои обязательства.

Я не оговорился, сказав «интеллектуальный уровень», ибо при обсуждении этого вопроса не услышал мотивированных возражений. Правда, прозвучала реплика: «Название такое, что язык сломаешь». Да кто-то я не разобрал на проекте сделал замечание, что нельзя обижать Лермонтова, ибо он «защищал Россию на Кавказе». Что касается Лермонтова, то, конечно в Кавказской войне он участвовал. Было бы хорошо если бы оппонент указал, от кого защищал Лермонтов Россию. А вот И. Варвац своими умелыми действиями предотвратил в 1781 году военный конфликт с Ага-Мохаммедом (родоначальником династии Каджаров в Персии). А еще раньше, в 1770 г., И. Варвац героически участвовал в Чесменском сражении на стороне России.

Но это к слову. А вот насчет языка, который можно сломать, то тут надо быть осторожным. Фамилия Варвац (Варвакис) ведь греческая. Я говорю это сознательно. Мой анализ показал, что сегодня из 11 депутатов городской Думы семеро имеют греческие имена, трое – латинские и только один – славянское. И никто пока на язык не жалуется. Да и Лермонтов – фамилия шотландского происхождения. Так что жаловаться, собственно, не на что. Не ломают же языки верующие Астрахани, идущие в Успенский собор с Варвациевской колокольней. Да и канал Волга-Кутум до сих пор здесь называют Варвациевским. И всем понятно, ибо знают историю.

Когда я говорю об интеллектуальном уровне, то полагаю, что образованный человек должен знать, что исторически силы греческой цивилизации, по справедливому замечанию О. Мандельштама, в конце концов «устремилась в лоно русской речи, сообщившей самобытную тайну эллинистического мировоззрения, тайну свободного воплощения, поэтому русский язык стал именно звучащей и говорящей плотью».

*...сегодня из 11 депутатов городской Думы семеро имеют греческие имена, трое - латинские и только один - славянское*

Как бы ни голосовали отдельные наши депутаты, каждое слово живого русского языка (исключая, конечно, «саммит» и «улет») – это орешек Акрополя. Того самого Акрополя, за землю которого отдал свою жизнь 75-летний таганрожец Иван Андреевич Варвац. И история голосованием не решается.

Но это только часть проблемы. Депутатам полезно было бы знать, что и сама городская Дума как институт гражданского общества корнями восходит к греческой культуре, которая в Таганрог пришла не без участия всех этих Варвац, Алфераки, Скараманга, Псалти,

Муссури, Попандопуло и др. Это потом появится «магдебургское право», но вначале были Афины. И хотя мы все сегодня демократы (или таковыми себя считаем), но стоит помнить слова Лосева, что именно Древняя Греция «впервые засветила факел свободной личности».

И именно на этом пути мы должны искать ключ к тайнам «местного самоуправления» в России в его современном виде, к тайне того, что произошло.

«...Каждый человек в отдельности, – когда-то говорил Перикл, – мне кажется, может у нас проявить себя полноценной и самостоятельной личностью в самых разнообразных положениях с наибольшей ловкостью и изяществом»

Насчет ловкости, конечно, Перикл был прав. Как-то вовремя депутат А. Кучеренко, выслушав мое выступление, сумел спросить (причем не у меня, а сквозь меня): «А что думает по этому поводу народ?»

Но вот как быть с изяществом? У древних греков в любой миг было на все открытое и универсальное доказательство. Какое мнение народа нужно А. Кучеренко по вопросам истории? Он что, собственного мнения не имеет? Или история от этого изменится?

Еще греки несколько тысячелетий назад считали, что человек, должен опираться на собственный разум, а не на авторитет, в том числе и большинства народа. И если в вопросах истории опираться только на мнение народа, то от истории может ничего не остаться, что уже было. А кто сомневается, пусть обратится к учебникам истории академика Покровского.

Историю надо нести народу. И это задача специалистов, в том числе и депутатов. Впрочем, надо быть справедливым. Механизм демократии как условие жизни свободной личности стимулировал не только подвиг, на алтарь которого положил свою жизнь таганрожец И. Варваца, не только культуру, в которую внесли вклад его потомки Ознобишины, Лакиеры, Комнено, Шелгунова. Демократию и свободу можно понимать и иначе. Тогда они, как справедливо заметил профессор Кубанского государственного университета Б.С. Солодкий, стимулируют деятельность «демагогов и проходимцев, клеветников и взяточников, краснобаев и доносчиков». Поэтому любой депутат обязан выступать по вопросам истории и культуры в роли интеллектуала нравственного арбитра, умеющего различать добро и зло. Иначе произойдет угасание мысли, измельчающее масштабы личности. Причем речь здесь идет не о самих депутатах, а об обществе в целом. Депутаты – элита этого общества, избираемая им.

***Россия чтит Варваца как героя Чесменского сражения, крупного торговца и промышленника, мецената и благотворителя. На медали, которой наградила Россия 62-летнего Варваца за его материальную помощь русской армии во время войны 1812 года, было выбито: «За преданность и любовь к царю и Отечеству...»***

Впрочем, не поздно ли говорить об этом?

Россия чтит Варваца как героя Чесменского сражения, крупного торговца и промышленника, мецената и благотворителя. На медали, которой наградила Россия 62-летнего Варваца за его материальную помощь русской армии во время войны 1812 года, было выбито: «За преданность и любовь к царю и Отечеству...» Чтят Варваца сегодня в Астрахани и Ульяновске за преданность России – его и потомков.

На могиле И. Варваца в Афинах стоит величественный мраморный монумент. Не менее «величественно» выглядят и результаты голосования в городской Думе по моему предложению, восстановить память И. Варваца, благотворите увековеченную еще в 1838 году.

Бог судья принимающим такие решения. Простите меня, уважаемые потомки Ивана Андреевича Варваца. Я поймаю, что вам больно, но, поверьте, мне не только больно. Мне почему-то еще и стыдно, что я депутат городской Думы, принимавшей такие решения.

Прошу газету довести это мое мнение до читателей.

А. Николаенко Депутат городской Думы.  
Фото А. Дульнева.

ОТ РЕДАКЦИИ. Публикуя эту статью, мы надеемся, что таганрожцы не останутся безучастными к проблеме исторической памяти возвращения городским улицам и переулкам их прежних названий. Тем более, как нам представляется, общественное мнение необходимо учитывать при решении любого вопроса, затрагивающего интересы общественности. Попробуем дать депутатам гордумы эту точку опоры.

ЦГТБ имени А. П. Черома